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De ale statisticei maghiare.
(a) Fie*care epocă işî are mo

da sa.
In anul 1902 aşa înspre tómná 

era la modă în Transilvania şi păr
ţile anexe ridicarea monumentelor în
tru amintirea bărbaţilor istorici ma
ghiari. La interval scurt una după 
alta s’au desvălit trele statui, dintre 
carí două în capitala comitatului Se* 
lagiu şi una în fosta capitală a Tran
silvaniei. Tóté trei creaţiuni ale unui 
geniu de rassă germană, asimilat.

Intr’un compartiment al trenu
lui de pe valea Someşului, óspetii 
festivi ardeleni întorcându-se de la 
desvălirea monumentelor din Zălau 
îşi comunicau impresiile. Ioan Fa- 
drusz, genialul sculptor, obosit de sgo- 
motul serbărilor se retrăsese fă se 
odihnéscá. Unul dintre pasageri es- 
plica în cuvinte abrupte, ritmice şi 
cadenţate — după feliül cum vorbea 
se cunoscea că e vr’un popă calvin— 
importanţa culturală a monumentu
lui lui Tuhutum séu „piramida du
cilor maghiari“, monument-apendice 
desvălit simultan cu monumentul lui 
Veselényi la Zălau.

— Aşa de frurnos a esplicat di- 
reciorul gimnasiuTui reîorma/iînsem
nătatea runelor gravate în piatra lui 
Tuhutum, moştenire rămasă de la 
cuceritorii de patrie şi păstrată în 
taină în straturile inferióre ale po
porului maghiar pană în cjilel0 nós
tre. Ce ideiă mărăţă aavutFadrusz 
se lase posterităţii un monument, pe 
care se graveze sentinţe scrise cu 
slovele strămosesci moştenite de la 
Tuhutum, şi ce bine a fost ales lo
cul la pólele Meseşului, pe unde se 
^ice că au descălecat cuceritorii de 
patrie! — Aşa glăsuia oncţios popa 
calvin de la Cluşiu, şi ceilalţi pasa
geri îl ascultau cu evlavie. Ce cre
deţi, mă rog, au e lucru puţin a fi 
în posesiunea unei comori culturale 
atât de vechi cum sunt slovele des
coperite din întîmplare acum, la nisce 
ţărani maghiari din părţile Aradu
lui? Cultură milenară, nu glumă!

Déca pasagerul român, martor 
întâmplător al acestei conversaţii, 
s’ar fi încumetat a combate teoria 
acésta absurdă şi ar fi spus, că sen
tinţele gravate pe monumentul lui 
Tuhutum dela Zălau nu sunt decât 
nisce ilusiuni, s’ar fi espus primej
diei se fie aruncat jos din tren. Dis
cuţia, ce s’a pornit inse pe tema a- 
césta între învăţaţii unguri, a avut 
ca resultat o desamăgire completă. 
Runele de pe „piramida ducilor“ s’au 
dovedit o fraudă naivă, de bună 
credinţă póte, însă o frauda.

Fraude de soiul acestora întâm
pinăm Silnic în pressa maghiară. Cu 
cifrele statistice cu deosebire se face 
un adevărat soort prin unele cjiare 
şi reviste maghiare, şi ni-se ia în 
nume de rău. că noi cei dela pressa 
română nu ne plecăm urechea şi nu 
dăm crecjăment numai de cât tutu
ror aberaţiunilor ce se debitéza 
pe tema acésta. Suntem acusaţi 
chiar, că observăm un fel de conju- 
raţiune a silenţiului faţă cu elucu- 
braţiunile statistice menite a dovedi

forţa expansivă a rassei maghiare. * 
Nu înregistrăm de cât vocile despe
rate şi ieremiadele, carî constată că 
elementul maghiar dă índérét.

Vorbă sé fie! Au n’am înregis
trat noi la timpul seu pănă şi teo
ria lui Hoitsy, care s’a avântat pe 
aripile fantasiei statistice pănă la 
visiunea unei cifre de 80.000.000 
Maghiari răspândiţi ca stăpânitori 
de la Laita pănă la Marea Negră. 
Am înregi8trat’o înse aşa cum me- 
rita, clasificându-o în domeniul psi- 
cho-patologiei. Mai mult nu ni-se 
putea cere.

Ca se înregistrăm tóté haluci- 
naţiunile creerilor înfierbântaţi de 
şovinism, cine póte sé ne oblige?

Cu totul altfel se presentă însă 
datele veridice şi confirmate prin 
esperienţă, cum sunt d. e. cele pu
blicate în diaiul „Erdélyi Protestáns 
Lap“, n-rul 10 de la 9 Martie a. c.

Fóia protestantă ardeléna vor- 
besce despre reducerea — durerósa 
pentru dânsa, însă fórte adevărată— 
a numărului calvinilor din Ungaria.

Se scie, că confesiunea refor
mată, séu cum îi cjice poporul nos
tru legea calvinéscá, este confesiu
nea par excellence .„maghiară. J?ecă 
prin urmare acéstá confesiune prin 
organul său autorisat înregistrâză 
cu date statistice perderi enorme, 
perderile acestea sunt tot-odată a- 
própe tóté a-se scrie pe contul ras
sei maghiare.

De două categorii sunt aceste 
perderi, íntáiü prin eşirea din sînul 
bisericei calvine fără a se înrola la 
altă biserică, rămânând în categoria 
celor fără confesiune, libertate acor
dată prin legile politico-bisericesci 
de la 1896; al doilea prin conver
tiri la alte religiuni.

De la 1896 şi pănă la 1903 — 
4ice „Érd. P. L .“ — s’au declarat 
neconfesionalî 5969 reformaţi, ter* 
ţialitatea tuturor neconfesionalilor, ér 
numărul perderilor prin convertiri 
de la biserica reformată la cea ro
mano şi greco*catolică şi la cea uni
tară întrece suma de 5000 suflete. 
Va să cjică în timp de 8 ani o per- 
dere de 12,000 suflete, séu în termin 
mediu 1500 pe an. Pe lângă aceste 
perderi sunt a se mai număra şi 
cele isvorîte din căsătoriile mixte, 
emigrări şi sistemul de un copil. Pe 
când la 1868 reformaţii făceau 24°/0 
din populaţiunea totală a Ungariei, 
astăzi chiar după constatările orga
nului protestant nu fac decât 14°/0. 
Este acésta expansiune?

Când te gândesci la aparatul, 
cu care se lucrâză cu vreme, fără 
vreme ţ>entru răspândirea maghia
rismului, imposibil să nu te cuprindă 
un fel de milă vecjând resultatele 
negative, constatate chiar de cătră 
organe, a căror veridicitate n’avem 
nici un motiv de a o trage la în
doială.

Cei ce şi-au luat deci sarcina a lu
mina publicul maghiar prin scrierile 
lor asupra progresului etnic, ce l’au 
putut realisa, ar fi bine se ţină cont 
de asemenea constatări.

Braşov, 4 (17) Martie.
• - f -
*■' Crisa ungară pare a întră în curând 

într’un nou stadiu. Erî la <3rele 11 a. m. 

Majestatea Sa a primit în audienţă pe mi

nistrul preşedinte contele Ştefan lisza• 

După o telegramă din Yiena, contele Tisza 
a propus Maj. Sale se vină la Budapesta, 

pentru-ca aici să se continue firul resol- 

vărei crisei. Maj. Sa a ^primit propunerea 
şi Duminecă va pleca la Budapesta. După 

sosire, Monarchul va deschide aici o nouă 

serie de audienţe.

Din camera română, in şedinţa de 
Mercurî a camerei române dep. I. Brătes- 

cu a interpelat pe ministrul de domenii, 
decă are cunoscinţă de agitaţiuneajjde prin 

comunele rurale din causa scumpetei şi 

lipsei peştelui, care e abundent pe pieţele 

străine, unde se exp6rtă. Aceste rele — 
(Jice interpelantul — provin din causa mo

dului defectuos de exploatare şi aplicare 

a legei pescuitului. D-l Brătescu cere mai 

multe acte ale serviciului pescăriilor şi o 

o <Ji în care să-şi desv61te interpelaţia din 

cestiune.
Din Bucuresci se scrie, că ministrul 

de finanţe T. Ionescu lucră actualmente la 

un proiect de lege, care are de scop înfiin

ţarea muntelui de pietate. O altă cestiune, 

cu ©are se ocupă d-l T. Ionescu, este şi 
introducerea unei loterii a statului român

tul deschise, precum şi câmpiile la sud de 

Vicenza, carî sunt slab apărate. Pentru-ca 
Italia să-şi p6tă asigura posiţiunea Adria- 

ticei, ea trebue să fie tare şi pe uscat.
„ Berliner Lokalanzeigeru se ocupă în 

articol separat cu pregătirile militare ale 
Italiei şi i-se pare bătător la ochi, că de 

ani de <Jile fortificaţiile şi distribuirile de 

trupe italiene, se îndreptă consecuent con
tra Austro-Ungariei.

»Maghiarii pot sé aştepte.« Asta a spu- 
s’o Francisc Kossuth într’un discurs ţinut la 
Czegled din incidentul aniversării dilei de

15 Martie, discurs în care a vorbit şi des

pre crisa actuală ungară. Étá ce a dis 

Kossuth:

...»Suntem încă numai la începutul 

transformărilor.... Cu mare regret trebue 

să amintesc, că domnitorul nici de astă 
dată ria audit judecata »naţiunei«, ce s’a 

esprimat cu ocasiunea ultimelor alegeri, şi 

chiar acum íntárdie de a împlini în măsu
ra cea mai mică măcar pretensiunea dreptă 

şi firescă a naţiunei maghiare, ca adecă 
limba statului maghiar sé se validiteze în 

armata maghiară. Dér pe cât este adevă

rat, că domnitorul pănă acum s’a eschivat 

faţă cu acestă pretensiune, tot aşa de ade

vărat este, că decă ne vom gândi, cine are 

mai mult timp să aştepte, vom afla, că 

naţiunea maghiară are cu mult mai mult 

timp de aşteptare. Etă de ce: Viaţa dom

nitorului este viaţă omenăscă, e adecă li

mitată, pe când viaţa naţiunilor e vecîni- 
că. Maj departe, necesităţile sunt pe cea

laltă parte:" naţiunea este aceea, care 
dă, ér cercurile vienese sunt, cari primesc. 

E firesc dérá, că mai curând póte să aş

tepte acela care dă, decât acela, care
trebue să capete ceva...  Noi aşteptăm, ce-i

drept, dér drepturile nu ni-le dăm şi sun
tem decişi a pretinde, între marginile legi

lor, validitarea drepturilor nóstre....«

Pregătirile Italiei. Se scie, că guvernul 
italian a cerut un credit suplementar de 
200 mili6ne lire pentru fortificaţiunî la 

graniţa dinspre Austro-Ungaria. Guvernul 

din Roma motiveză acest credit cu aceea, 

că cu prilegiul marilor manevre de la 1903 

a eşit la ivelă, că raporturile strategice la 

graniţa nordică şi ostică nu se mai pot 

tolera. In anii din urmă Austro-Ungaria a 
făcut tocmai în aceste părţi fortificaţiunile 

cele mai mari. In caşul unui atac inimic 
valea Piag şi Taveliamento ar sta cu to

Propunerea Derschatta
în cestiunea raporturilor cu Ungaria

In şedinţa de la 14 Martie a Reichs- 

rathului austriac s’a început discuţia asu
pra propunerei deputatului Derschatta des

pre instituirea unei comisiuni însărcinate 
cu tractarea raporturilor între Austria şi 

Ungaria.
Discuţia s’a deschis prin un discurs 

mai lung al propunătorului. Resumăm acest 

important discurs în următărele:
Dr. Derschatta a expus, că nu are 

de gând să présinte Reichsrathului decât 

consideraţiunile, cari l’au îndemnat să facă 

propunerea pe care dânsul o crede nu nu

mai utilă, ci şi necesară şi inevitabilă. 
Oratorul citézá cuvintele baronului Helfert 

care a ^is, că dualismul de la 1867 nu 
este un organism., ci un mtchani&m do cea 
mai próstá specie. Cuvintele acestea ale 

lui Helfert datézá de la 1867, dér nu şî-au 

perdut nimic din valóre. Convenţia, care 

regulézá raporturile nóstre nu este nici 

cu privire la originea sa, nici cu privire 
la formă, nici după conţinut, o convenţie. 

Căci articolul de lege ungar de la 1867 a 
fost ticluit de cătră miniştri de atunci 

Beust şi Becke cu Ungaria şi a fost supus 

sancţiunei Corónei, fără ca Austria să fl 
fost întrebată. Oratorul arată mai departe 

divergenţele existente între textul ungu

resc al legei pactului şi între cel aus

triac.

Derschatta critică apoi instituţiunea 

delegaHunilor... Intréga politică a căilor 

ferate, preferarea de necredut a indus

triei indigene, procederea la furnisări în 

Ungaria etc., sunt momente, cari au sta

bilit deja de mult o barieră vamală in

vizibilă între cele două jumătăţi ale Mo- 

narchiei.

Decă ne gândim la suprataxă şi la 

convenţiunea de Bruxela respective la sem

narea ei, a trebuit să dicem, că acâstă ba

rieră invizibilă s’a manifestat deja ca o 
separaţie vizibilă în acte de ale statului. 

Oratorul cităză cunoscutul pasagiu din 

discursul de anul nou al contelui Tisza 
în care se spunea, că centrul politic al 

Monarchiei inclină din ce în ce mai mult 
spre Ungaria şi că concepţiile naţiunei 

maghiare şi marele interese ale patriei 
maghiare exercită o influenţă decisivă asu

pra acţiunei acestei Monarchii. Déca şeful 

partidului 67-ist din Ungaria vorbesce aşa 

de lămurit, trebue să spunem, că prin 

dualism s’a creat din capul locului un stat 

alăturea de noi.

Oratorul trece apoi asupra cestiuni- 
lor singuratice oprindu-se întâiu la cestiu
nea armatei independente. Decisiunea în 

cestiunea armatei nu o face partidul inde- 
pendist, ci comitetul de 9 compus din băr

baţi ai partidului liberal. Este evident, că 

o armată asupra căreia. în ce privesce orga- 

nisarea şi conducerea influinţăză două 

parlamente, nu póte să rămână unitară
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pentru durată. Cestiunea separaţiei arma

tei nu se póte isola de complexul pactu

lui ungar. Ar fi, ce e drept, posibil ca şi 

djipă o separaţie a armatei s$ se înjghe

beze o convenţie vamală şi comercială, 
însë basa dreptului public şi premisele ra? 

portului nostru cu Ungaria prin separaţia 
armatei, ar dispărea. întreb, décá — abstră- 

gênd de ori-ce consideraţiuni de drept pu

blic—ar fi posibil óre a găsi un singur om 

cu cugetare practică, care së fie de păre

rea că Austria ar da, fie măcar un creiţar, 
pentru cheltuelile armatei comune în cas 

când îp Ungaria ar esista o armată naţi

onală?

In ce privesce separaţia vamală noi 

de sigur am suporta-o mai uşor de cât 

Ungurii. Décá baronul Banffy declară, că 

majoritatea naţiunei ungare s’a pronunţat 

pentru separaţia vamală şi pentru menţi

nerea comunităţii, cred că şi noi avem de 

<jis o vorbă.

Oratorul arată dificultăţile de drept 

public în privinţa provinciilor ocupate, re- 
levézâ comunitatea băncii austro-ungare, 

care în caşul separaţiei vamale, nu s’ar 

mai puté susţine.

Intréga proporţie a quotei se basézá 

pe teritorul unitar economic. Separaţia va

mală şi cestiunile militare sunt în strînsă 

legătură şi în momentul când quota se va 

schimba este inevitabilă influenţa politică 

şi de drept public asupra separaţiei arma

tei. Situaţiunea este gravă. Avem un pact 
făcut cu §-ul 14 pănă la 1907, o conven

ţie monetară şi un statut de bancă cu 
terminul pănă la 1910, ni-se va presenta 

o înoire a pactului pănă la 1913 şi con

venţii comerciale cu durată pănă la 1917. 

Se póte ceva mai chaotic?

Pericolul este în prorogarea continuă 

a afacerii din consideraţiune faţă cu par

tidul independist. Décá e vorba së lichi
dăm, lichidarea nu trebue së se facă toc

mai în momentul când îi convine mai 

bine Ungariei... Timpul vorbelor a trecut. 

Acuma e timpul faptelor. Representanţii 

poporului au datoria de a lua răspunde- 
rea şi a-o purta solidar cu guvernul. Gre- 

şala cea mai mare pănă acum a fost, că am 

fost puşî tot-déuna în faţa unor fapte îm

plinite, strîmtoraţi, aşa că a trebuit së pri

mim ceea ce era contra interesului nostru.

Oratorul îşi motivézâ în sfîrşit pro

punerea, care nu va së dică o demonstra- 

ţiune, ci un lucru fórte serios şi îşi espri- 
mă speranţa, că timpul acesta istoric nu 

va găsi o generaţie slabă.

care s.ë placă Ţarului. Politica, gjoriósá a 

imperiului german o aduse dér pănă acolo, 

încât voinţa Ţarului autocrat era decisivă 
pentru depărtarea cancelarului german. 

Aşa departe însë n’au mers lucrurile, 
fiind-că împăratul Wilhelm acceptă în fine 

intenţiunile lui Bismarck. Cu' tótá alianţa 

încheiată cu Austro-Ungaria însë, vechiul 
joc al Germaniei şi Franţei pentru favorul 

Rusiei se continua. In 1885 Germania 

merse pănă a-şî cumpëra bunăvoinţa Ru

siei prin tributul tractatului, de extradare 
pruso-rusesc. Noi suntem cei din urmă de 

a nega, că republica francesă s’a umilit 

mult înaintea Ţarismului, dér ruşinea unui 
astfel de tractat totuşi n’a lUftt’o Franţa 

asupră-şi (Aşa este! în stânga). Chiar ţări 

mai mici au sciut să-şî păstreze mai bine 

onórea politică faţă de ţărî mai marî ame
ninţătoare. 1

Noi social-democraţii credem însë* că 
acum în nisce momente când regimul ab

solutist rusesc se documenteză în lăuntru 

în tótá brutalitatea sa, ér în afară în tótá 
slăbiciunea şi miseria sa, când chiar şi 

China a încetat a se teme de Rusia, a sosit 

pentru Germania timpul spre a sfărîma 
cătuşele acestor tractate desonorátóre. 

(Fórte bine ! în stânga.)

Cancelarul conte Bülow, rëspundênd 

dise, că Bismarck e mai. presus de critica 

ce i-a făcut’o Vollmar. Celui ce voesce së 

vorbéscâ despre politica esteriórá, nu-e 

permis a privi lucrurile prin ochelarii par
tidului, ci trebue së aibă în vedere numai 

interesul ţării. Acésta a făcut’o principele 
Bismark.

Germania şi Rusia.
— Din parlamentul germsn. —

Cu ocasiunea desbaterei budgetare, 

social-democraţii la capitulul representaţiei 
imperiului în afară, au propus o resoluţie 

prin care au cerut imediata denunţare a 
tratatului de estradare, ce Va încheiat Pru

sia şi Bavaria cu Rusia.

Conducătorul social-democraţilor ba- 

varezî/Vollmar a motivat resoluţia. El a di- 

se că tratatele, carî fac cu putinţă estradarea 

pentru t6te delictele fără de nicî o speci

ficare mai amănunţită, sunt nedemne pen

tru Germania. A’dat]|apoi o ic6nă despre 
volniciile justiţiei rusescî şi a trecut în 

revistă raporturile dintre Germania şi Ru
sia în ultimele decenii. Chiar şi principele 

Bismarck s’a jeluit asupra umilirilor, ce le 

aducea Rusia împăratului german, — care 
n’ajungea a se gândi (Ji şi n<5pte la altce

va, decât cum să-şl conserve favorul Rusiei.

La 1879 Ţarul a purtat un limbagiu 

ameninţător faţă de ambasadorul german, 

cpmunicându-i, că decă în cestiunea orien
tală Germania va continua a merge mână 

’n mână cu Austro-Ungaria, acăsta va ave 
pentru ea cele mai desastrutfse urmări. 

Rusia voia să silăscă pe Germania, a se 

înstrăina cu totul de Austro-Ungaria şi a 

merge numai cu ea. Atunci Bismarck s’a 

opus şi a stăruit să se încheie alianţa de

fensivă cu Austro-Ungaria, declarând îm

păratului Wilhelm, că dăcă nu se va învoi, 

e gata a demisiona, atuncî însă în locul 
lui trebue să-şî număscă un bărbat de stat

D-l Vollmar a mai dis, că prestigiul 

rusesc e în mare grad sdruncinat. A tre

buit să concédá însă, nu fără óre-care în

tristare* că republicanii francesî, demo

craţia francesă încă tot mai cultivă alianţa 

cu Rusia cu cea mai mare îngrijire. D-l 

Vollmar va sei de asemenea negreşit, că şi 
liberalii englesl doresc viu a susţină ra
porturi bune între Anglia şi Rusia Ómenii 

cu minte sunt pretutindeni mai mult séu 

mai puţin de părerea, că posiţia de putere 
mare a Rusiei va învinge şi neajunsurile 

resboiului de faţă şi greutăţile turbur arilor 

interiore. (Vocî ale Socialiştilor: Na! na!) 

Contele Bülow răspunde : Sé aşteptăm 

(Mare ilaritate.) Dep. Vollmar a dls> că 

dórá eu nu voiü face a<p din nou repror 

şurî, că socialdemocraţia doresce rés 
boiul cu Rusia. Imî pare rău, că-s silit s’o 
spun, că adi mai mult ca vre-odată sunt 

de părere, că social-democraţia ar dori să 

vadă un astfel de conflict pentru a-şi 

fierbe ólele partidului la focul acesta, 

(Fórte bine! în drépta. Socialdemocraţiî 

rîd.) Am aici un articol din fóia social- 

democratică »Schwäbische Tagwacht«, în 
care se (Jice la un loc cu privire la turbu- 

rările în Petersburg: »Décá lucrătorii din 

Germania ar avé acea înfluinţă asupra sta 

tului,|la care nisuesc, atunci mâne ar (rece 
peste graniţă o colóná de oşti înarmate, 

spre a aduce fraţilor ruşi liberarea«. (Au

riţi ! în drépta.) Imî va concede d-l Voll

mar, că acésta nu însămnă alta, decât că 

décá ar puté, cum ar voi, şi ar şedâ dânsul 

pe banca acésta, ar declara räsboiü Rusiei, 
ar jertfi avere şi sânge german spre a 

introduce în Rusia constituţia.

Mă mir că d-l Vollmar a ridicat din 

nou reproşul, că am fi dependenţi de Rusia, 
când eu am declarat de repeţite-oiî, că 

nu suntem dependenţi de Rusia, că nu 
alergăm după Rusia, dér nici n'avem causă 

de a ne face neplăcuţi Rusiei, cum ar 

dori-o unii ómeni. In fine asigură Bülow, 

că Germania a păstrat neutralitate strictă 

în răsboiul de faţă şi că lealitatea ei a 

fost recunoscută şi de Ruşi şi de Japo- 
nesi, dovadă declaraţia ce a făcut’o mi

nistrul de esterne japones ambasadorului 

german în Tokio, că are deplină încredere 

în atitudinea Germaniei şi că Japonia şi 

după räsboiü fva respecta drepturile pu

terilor câştigate în Asia-răsăritănă.

m tw m

sub preşedinţie S. Regelui şi %Altef
ţei S*Je Reg-ale, Prinţului Igerdinaqţl al României,

Conform art. 13 dint statutele Socie
tăţii, în numele comitetului, subsemnaţii 

au oi*óre a convoca pe toţi demnii socie

tari an s&întpuni în a$unai»a generală obli- 
gătore, la 12/25, 13/26 şi 14/27 Martie 

1905 la 8l/2 óre séra, în sala de şedinţe a 

Senatului. Şedinţele vor fi presidate de 
Majestatea Sa Regele Carol.

Programa lucrărilor:

Sâmbătă, 12/25 Martie 1905, óra 8% 

séra; 1. Raportul: anual al domnului secre
tar general George I. Lahovari. 2. D-l N. 

Iorga: Desvoltarea hotarelor ţărei Româ- 

nescî şi Moldovei. 3. D*1 C. R. Mircea: Dis- 

tribuţiunea geografică a petroleului în ţăra 
nóstrá şi conclusiunile, ce s’ar puté trage 
cu privire Ia originea petroleului.

Duminecă, 13/26 Martie 1905, óra 8l/2 
séra: 1. D-l St. Hepites: Secetele în România. 
2. D-l Dr. St. Dimulescu: Bucovina dela 

anexarea ei la Austria pănă în present.

Luni, \±/21 Martie 1905, óra 8‘/2 sé

ra: 1. D-l Dr. Petrini-Galatz: Geografia Le

prei la noi şi în alte ţări (cu proecţiunî 
luminóse.) 2. D-l G. M. Ionescu: Sciiitia 

despre care vorbesc geografii şi istoricii 
vechi, — cu privire specială la Schitia mi
noră, séu Dobrogea actuală.

După terminarea conferinţelor va fi 
şedinţă intimă a membrilor Societăţii pen

tru votarea budgetelor pe anul 1905, apro
barea socotelilor pe anul 1904, alegerea 

unui membru în comitet în locul reposa- 
tului Dr. I. Felix şi votarea de membrii uoi.

Bucuresci, Februarie 1905.

Vice-preşedintJ: ^ enera‘
General C. Barozzi.

Secretar: General, George I. Lahovari.

Conspiraţiuue descoperită la Seul.

»Times« află din Tokio, că ia Seul 
(capitala Coreei) s’a descoperit o conspi

raţie, ce avea de scop a face pe împăratul 

Coreei să se desfacă de convenţia cu Ja

ponia, şi să ceră protecţiunea streină. Con
spiratorii au, fost arestaţi. Ei aveau inten- 

ţiunea să asasineze şi pe generalul He» 
sayaba.

N ici Japonia n u  vrea pacea.

Ambasadorul japones din Londra Ha- 
y'ishi a declarat, că ultimele evenimente pe 

câmpul de răsboiu n’au schimbat de loc 

punctul de vedere al Japoniei cu privire 

la cestiunea păcei. Hayashi declară re- 
peţit, că nu pote fi vorba desprv pace, pănă 
când Rusia nu o va cere.

Resboifll rnso-japones.
Luptele n’au încetat încă între Muk- 

den şi Tielin. Japonesii continuă să urmă- 

réscá armatele lui Kuropatkin, cari în cea 

mai mare parte s’au concentrat spre nord 
de Tielin.

Telegramele din urmă aduc deja sciri 

despre o nouă luptă, ce s’a dat în regiu

nea Tielinului aprópe de fluviul Fan. De 

la acest fluviu se încep posiţiunile rusescî 

fortificate, ce le ridicaseră încă mai de 

mult Ruşii în apărarea Tielinului. Se <|ice 

că în aceste positiunî Kuropatkin avea de 

mai înainte 50,000 soldaţi din reservă.

O lup tă  la Fanho,

Cu data de 14 Martie Kuropatkin a 

telegrafiat Ie Petersburg urmátórele: Ja- 
ponesii au îndreptat un atac violent con

tra posiţiunilor nóstre de la Fanho. Ata
cul l'am respins. Terenul de dinaintea liniei 

nóstre este acoperit de 1000 cadavre ja- 
ponese.

Depeşă din Londra: Ediţiile de séra 

(15 Martie) a fiarelor au avut trecere mare, 
deórece aduceau scirea, că Japonesii au 

fost bătuţi. Şiarului „Central News“ i-se a- 

nunţă adecă din Tielin: Japonesii au atacat 
fortificaţiile esterne, dér Ruşii i-au respins. 

Sunt temeri, că Japonesii au avut pierderi 
mari. După sciri din Petersburg, Ruşii au 
pierdut 1000 ómeni ucişi şi răniţi, Japo

nesii au lăsat pe câmpul de luptă 1000 ca
davre.

D esm intiri rusescî.

Rusia continuă rësboiul.

Ministrul rusesc de comunicaţiune 
prinţul Kilkov a declarat colaboratorului 
di aiului „Novoje Wremja2 : Eu personal aşi 

fi fericit, décá s’ar încheia acest răsboiu, 
însă despre o pace umilitóre nu póte fi 

vorba. Nu se póte închipui măcar, ca Rusja 
să renunţe la tot ce s’a făcut în Extremul 
Orient prin influenţa ei.

Depeşi din Petersburg cu data de 16 

Martie anunţă urmátórele : Ţarul va da 

un manifest, în care va declara, că ulti
mele sciri de pe câmpul de räsboiü l’au 

atins dureros, cu tóté aceste rësboiul se 
va continua, căci Rusia sperézâ şi crede 
în victoria finală a armelor sale.

In Ţarskoe-Selo s’a ţinut alaităerî un 
mare consiliu de rësboiü présidât de Ţa

rul. In consiliu s’a dec’s continuarea rés- 
borului cu cea mai mare energie.

Japonesii la Tielin.

Scirî din Tokio venite prin Londra 
anunţă, că avangarda japonesă, care urmă- 
resce ariergarda ruséscá, a ajuns la 5 mi- 

luri depărtare de Tielin. Mai multe posi- 
ţiuni rusescî la sud de Tielin au fost ocu

pate de Japonesi. In Tokio s’a rëspândit 
chiar svonul, că după un raport al mare
şalului Oyama, Japonesii au intrat alaltă
eri la amiadi în Tielin.

Agenţia telegrafică din Petersburg pu

blică un comunicat în care se protestăză 

contra rapörtelor din Tokio ale fiarelor 
»Daily Telegraph« şi »Central News«, în 

care se vorbia despre prinderea corpului 
de armată 16 şi în general despre preda

rea în massă a Ruşilor, precum şi despre 
nimicirea centrului rusesc. Comunicatul 

declară, că faimele aceste n’au nici un te- 
meiü, ca şi acele despre pierderile de sute 
de mii ale Ruşilor.

Se desminte de asemenea scirea des
pre prinderea generalilor Kaulbars şi Bil- 
derling.

S C IR IL E  piLEI.
-  4 (17) Martie.

. Congregaţia estra-ordinară a comita
tului Braşov s’a ţinut eri sub preşedinţa d-lui 
fişpan Dr. G. Székely. In vorbirea de des
chidere d-l fişpan Székely a dis între al
tele, că̂  în actualele împrejurări politice 
din ţâră însuşi nu scie pană când va mai 
sta la postul onorific în care se află adi.

Nouele tunuri ale armatei austro- 
ungare. Sub presidiul comandantului cor
pului de armată prinţul Lobkowitz s’a 
ţinut djlele aceste în Budapesta o şedinţă 
militară, în care s’a raportat asupra încer
cărilor făcute cu noul tun cu tir re
pede, ce are să fie întrodus în armata aus- 
tro-ungară. Din raportul cetit resultă, că 
încercările, carî s’au terminat în 8 1. c., 
au dat resultate favorabile, constatându-se 
unanim, că tunurile nouă sunt cele mai 
bune din diua de adî. In diua de 6 Martie 
n. s’a puşcat la o distanţă de 2 chim. asu
pra unui zid de beton de 90 cm. grosime. 
Proiectilul a spart zidul şi a causat stri
căciune şi la spatele zidului. S’au tras apoi 
repede după olaltă 250 de puşcăturî din 
unul şi acelaşi tun şi s’a constatat, că 
tunul n’a suferit nicî cea irai mică strică
ciune în mecanismul seu.

Un discurs al împăratului Wilbelm.
Cu ocasia depunerei jurământului recru
ţilor din marină^ la Wilhelmshafen, împă
ratul Wilhelm lî-a ţinut un discurs vor- 
bindu-le despre însemnătatea religiunei, 
despre slăbirea sentimentului religios în 
tinerime şi, la sfîrşit, despre răsboiul din 
Asia răsăritenă. Monarchul îndemnă, pe 
recruţi să ţină la religie, să fie cu frica 
lui Dumnedeu şi să-şî iubéscá patria. Amin- 
tindu-le porunca: »Să onorezi pe tatăl tău 
şi pe mumă-ta«, asemănă pe domnitor cu 
tatăl, patria cu mama soldatului şi-şi ex
primă firma convingere, că tinerii mari
nari nu vor refusa nicî acestora doi iubi
rea şi ascultarea ce li-o datorézá. La sfîr
şit, împăratul atrase atenţia celor de faţă 
asupra evenimentelor din'Asia răsăritănă, 
relevă în cuvinte pline de laudă marea 
iubire de patrie, ce e mai pre sus de tóté,
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bravura, sacrificiul adversarilor, cari se 
luptă crâncen In Asia, mai cu sâmă ale 
Japonesilor, şi-şi exprimă speranţa, că ti
nerii recruţi se vor instrui la aceste mari 
exemple şi când trebuinţa va cere le vor 
imita. Impőratul îşi încheie discursul cu 
cuvintele: »Acum mergeţi şi făceţi-vS da
toria !«

15 Martie în Şimleul-Silvaniei. Ni-se
scrie : Mare tămbălău în presenţa lui Ugron. 
Tobă mare, iluminaţie şi conduct de torţe. 
In ontirea libertăţii, frăţietăţii, egalităţii şi 
dreptăţii de acum, de cari suntem împăr
tăşiţi la tot* pasul şi de cari niTs’au dat 
atât de strălucite dovedi şi la balotagiul 
din Cehul-Silvaniei s’au aflat îndemnaţi a 
ilumina şi următorii Români: Vicariul Sil- 
vaniei Barboloviciu; Vasiliu Pop asesor 
scaun. orf. în pensiune ; Augustin* Mar- 
cuş cassar la »Silvania«; Ioan Lazar prim 
■contabil al »Silvaniei« şi redactor al 
»Gazetei de Dumineca«; Georgiti Filep ar- 
chivar la »Silvania«; Petru Cosmuţa jude 
reg. în pensiune. Apoi ső te miri că sun
tem aşa de respectaţi naţionalicesce de 
contrarii noştri * politici !

Atentatorul marelui duce Sergiu. f ia 
rele vânăttire de sensaţii publicaseră soi
rea, că atentatorul care a omorît pe ma
rele duce Sergiu, ar fi un descendent al 
familiei princiare Obolensky. După-cum se 
scrie acum din Petersburg din isvor au- 
torisat, scirea acésta este fantastică. întreg 
esteriorul atentatorului tradeză pe micul 
industriaş. Poliţia de sigur cuntisce deja 
cu siguranţă tóté detailurile originei aten
tatorului, acestea ínső se păstrtiză ca se
cret oficial. Din portretul ínső, care s’a pu
blicat, se vede destul de lămurit, că aten
tatorul aparţine straturilor inferitire ale 
populaţiunei.

Nou advocat român. Aflăm cu plăcere, 
că d*l Dr. Emil Dan, fiul d-lui protopop 
Ioan Dan din Zârnesci, a făcut cu succes 
bun censura de advocat în Budapesta, şi 
că şi-a deschis cancelarii advocaţială în 
Zârnesci.

Virtuosul Ondricek în Braşov. Pe ia
începutul lunei Aprilie st. n. va sosi la 
Braşov celebrul virtuos Franz Ondricek şi 
va da un concert în sala redutei oraşului. 
Scirea acésta, de sigur, va fi primită cu 
mare bucurie de cătră cercurile musicale 
ale Braşovenilor.

Revőrsarea rîurilor în Rojnânia. Din
Tulcea se anunţă, că apele Dunării sunt 
în crescere. Sloiurile curg în mase mari 
pe ttită întinderea fluviului. Sunt temeri 
de inundaţii la Măcin şi la Azaclău. Alte 
scirî recente spun, că din causa repedei 
topiri a zăpedilor, tóté rîurile din România 
au început ső crescă în mod ameninţător. 
Rîul Jijia s’a şi revărsat lângă Iaşi, de 
asemenea s’a revărsat şi rîul Argeşul 
aprtipe de Olteniţa.

Mórtea unui risipitor. Se scrie din 
Londra: Marchisul Anglesey a murit la 
Montecarlo în etate de 30 anî. In timp de
7 ani tínőrul marchis a risipit o avere de
12 milióne.

Ucigaşul caporalului. Fruntaşul Ştefan 
Keller de la regimentul 46 de infanterie 
din Seghedin a împuşcat înainte cu un an 
pe caporalul Lörik, cu care era cel mai 
bun prieten. Nenorocitul fruntaş, care şi-a 
ucis prietenul din nebăgare de stimă, a 
fost atât de grozav impresionat de fapta 
sa, încât şi-a pierdut minţile, filele aces
tea era ső se judece procesul în faţa tri
bunalului militar din Arad, pertractarea 
Ínsé a trebuit amânată pănă la eventuala 
ínsőnátosare a acusatului.

2. Un medicament pentru popor. Prin aşa 
numitul spirt de vin (Franzbrandtwein) şi sarea de 

vin al lui Moli, pacienţilor li-se oferă un mijloc yin- 
-decAtor sigur şi ieftin contra maladiilor de reumâ 

apoi la răni şi umflături. Preţul unei sticle dim
preună cu îndrumarea necesară e de coróne 1H3. 
Se trimite (Jilnic prjn rambursă poştală de farma

cistul şi liferantul curţii c. şi reg. A. Moll, Viena 1 

Tuchlauben 9. In farmaciile din provincie şi în dro- 
iguerii ső se cérá hotărît preparatul A. Moli, care 

e provécfut cu marca de contravenţie şi cu sub
scrierea.

»A 1 b i n a«
institut de credit şi economii în Sibiiu.

I.

Raportul consiliului de administraţiune cătră adu
narea gen. ordinară din 25 Martie 1905.

Onorată adunare generală!

Relativ la gestiunea ntistră în anul 
espirat, ne luăm voie a V6 raporta urmă- 
t6rele :

ţ Stagnaţiunea economică, care în patria 
mtistră durtiză de anî de ^ile — de-oparte

şi recolta rea în cereale şi în fân de altă 

parte, cu drept cuvânt dă timbrul anului 

espirat de un an anormal, de un an râu 
economic.

In prima jumătate a anului ne-am 

luptat cu o abundanţă extra-ordinară de 

numerar, din care motiv o mare parte a 

capitalului administrat de noi (cor. 610.000) 

am fost necesitaţi să o învestim în efecte 
publice; er ţinând cont de situaţiunea fi

nanciară în general şi de marea, ba putem 
dice în unele locuri tendenţiosa concurenţă, 

a trebuit sâ reducem interesele în mod 

estra-ordinar la toţi ramii “de operaţiuni, 

ceea-ce mai vârtos la filiala ntistră din 

Braşov a causat o reducere considerabilă 

a profitului net.

Aceşti factori estra-ordin ari se ma

nifestă în bilanţul nostru cu o reducere 

a profitului net cu cor. 7000 faţă de anul 

precedent, deşi toţi ramii principali de o- 

peraţiuni s’au desvoltat în mod îmbucu
rător.

Anume: Escontul de cambii a cres
cut cu cor. 1.460.000. împrumuturile hipo- 

tecare cu cor. 504,000. împrumuturile de 

Cont-curent cu cor. 1.750.000. Depunerile 

spre fructificare cu cor. 832.000. Scrisurile 
fonciare cu cor. 254.000.

Am esecutat conclusul adunării pre

cedente augmentând fondul de garanţă al 
scrisurilor fonciare cu suma de cor 100.000 

luată; din fondul special de reservă.

Din direcţiune ies după ordinea ve- 
chimei d-nii Iosif Sterca Şuluţu şi George 

Pop de Băsescî, al căror loc veţi binevoi 

a-1 îndeplini la rândul sâu prin alegerea 

a doi membri cu mandat pe 6 ani.

In sensul §-ului 36 din statute mem
brii eşiţi se pot realege.

Acestea premise, VS presentăm ta

bloul comparativ al operaţiunilor princi
pale :

Depunerile : Cu finea anului 1903 
erau la institut 7,314'depuneri în sumă de
c. 12,289.853*27. Starea cu 31 Decemvrie
1904, 6.371 depuneri în sumă de cortine 
13.122,625-84 cu cor. 832,772*57 mai mult 
de cât în anul precedent.

Escontul de cam bii : Starea por
tofoliului cu finea anului 1903 era de 
21,750 cambii în valtire de c. 7.088,233-53 
Starea portofoliului cu finea anului 1904 
de 24,623 cambii în valtire de c. 8.547.919-16 
faţă de anul precedent mai mult cu cor.
1.459,685-63.

Credit personal ţărănesc: Starea 
lui cu finea anului 1903 era 11,938 obliga
ţiuni în suma de cor. 1.757.093-38. Au rg- 
mas cu 31 Decemvrie 1904 11,635 obliga
ţiuni, în suma de cor. 1.684,628-50; cu cor. 
72,464*88 mai puţin de cât în anul prece
dent.

îm p ru m u tu r i hipotecare: împru
muturile pe hipotecă au stat la finea anu
lui 1903 din 3,467 obligaţiuni în suma de 
cor. 5.340,857-36. Au râmas în 31 Decern  ̂
vrie 1904 3,426 obligaţiuni în sumă de cor. 
5.844,168-98 o crescere de cor. 503.311*62 
faţă de anul precedent. Aceste pretensiuni 
sunt asigurate prin hipotecă de un areal 
preste tot de 113,140 jugăre, 1,518 stân
jeni □ în valtire de cor. 21,635,909*52.

Credite cambiale cu acoperire 
M potecară : Starea cu finea anului 1903 
a fost de 876 împrumuturi în sumă de 
cor. 1.956,581. Rămânând starea cu 31 Dec. 
1904 826 împrumuturi în sumă de cor.
1,868.679 faţă de anul precedent o redu
cere de cor. 87,902.

Credite de Cont-curent: Starea 
acestui ram a fost cu finea anului 1903 
de cor. 478,77341. Au rtimas cu finea an. 
1904 suma de cor. 2.228.346 68, mai mult 
cu cortine 1.749,573*27 faţă de anul prece
dent.

îm p ru m u tu r i pe efecte publice 
(lombard): Starea cu 31 Decemvrie 1903 
a fost de 97 împrumuturi de cor. 65,158-50 
Rămânând la finea anului 1904 95 împru
muturi de cor. 64.299, faţă de anul prece
dent mai puţin cu cor. 859-50.

Scrisuri fonciare cu 5%: Cu 31 
Decemvrie 1903 au fost în circulaţiune în 
valtire de cor. 5.053,000. Cu 31 Decemvrie
1904 în circulaţiune cor. 4.607.000.

Scrisuri fonciare cu 4% : In cur
sul anului 1904 s’au pus în circulaţiune 
cortine 700.000.

Mişcarea cassei: Intrate la centrală 
cor. 34.727,117*55, la sucursală cortine 
10.706,624-82. Esite la centrală cortine 
34.754,747*25, la sucursală c. 10.736,277*23.

Suma intratelor cor. 45.433,742-37. Suma 
esitelor cor. 45.491,024*48. Total cortine 
90,924,766-85.

Reverimentul în giro-conto al băncei 
austro-ungare a fost în anul espirat cor. 
Î5.825,643*67; reverimentul prima-notei a 
fost de cor. 37.908,566-69, er reverimentul 
general de cor. 341.334,776-57.

Din bilanţul general al anului 1904 
resultă, că suma activelor institutului este 
cu cor. 4204,230.59, tir suma venitului brut 
cu cor. 60.239.34 mai mare de cât în anul 
premergător.

Subtrăgând din venitul brut al anu
lui de cor. 1.337,332-83, totalul erogaţiuni- 
lor cu cor. 1.091.860-99, resultă un profit 
net al anului de cor. 245,471-84, cu cor. 
7,511,56 mai mic de cât în anul precedent. 
La acest resultat filiala ntistră din Braşov 
a contribuit cu cor. 29.082*50.

Fondul de pensiuni al funcţionarilor, 
care în cursul anului a avut erogaţiuni 
de cor. 11.527*44 de asemenea a crescut 
cu cor. 28.182, ajungând la suma de cor. 
456,106.

(Va urma)

Scrisori recomandate asigurate.
Ori-cine a avut ocasiune ső privtiscă 

măcar odată în vr’o poştă ambulantă de 

la tren, în toiul activităţii sale: nu va 

uita, cred, impresia adâncă ce i-o lasă 

vederea, presupunând că ptite judeca cât 

de cât. Alături de mormanele de gazete 
şi scrisori — zărim vrafuri de colete cu 

valori declarate, scrisori de valtire, lă- 
diţe şi săculeţe cu bani. Funcţionarul de 

serviciu abia îşi ptite mişca une-ori piciti- 

rele, căci pănă şi sub masa i de scris 

se află grămedî întregi de săculeţe cu 

parale.

»Banul e ochiul dracului«, totuşi ni

mic nu caracteriseză mai bine onestitatea 
acestor funcţionari decât faptul, că se află 

fără precurmare în vâltori de parale şi 

totuşi ademenirile perfide sunt — corbi 
albi.

Dér în dilele ntistre, când totul e su
pus încercării şi ispitei, nici onestita

tea menţionată nu putea râmânea nees- 
ploatată.

Societăţile de asigurare au conside

rat-o imediat de sorginte bună, de fond 
cu garanţie suficientă pentru afaceri nouő 

şi îndestulindu-se cu % a taxelor poştale 
corőspundőttire, au pornit luptă de ester- 
minare împotriva scrisorilor cu parale, în 

locul cărora pun în circulaţie scrisori re
comandate asigurate.

Rostul acestora nu-1 vom pricepe 

mai bine, decât luând în ajutor graiul 
cifrelor.

Pentru interiorul monarchiei ntistre 

taxa de francatură a scrisorilor cu parale, 

admise în greutate de cel mult 250 grame, 
face pentru distanţe pănă la 75 km. 24 

bani, distanţa de la 75 km. în sus 48 bani.

Taxele pe valtire fac pentru sume

pănă 06 bani
100 — 600 » ...................... 12 »

600 -  900 » ...................... 18 »

900 — 1200 » ....................... 24 »

1200 — 1500 » ...................... 30 »

1500 -  1800 » ...................... 36 »

1800 -  2100 » . . . . . . 42 »

2100 — 2400 » ...................... 48 »

2400 — 2700 » ....................... 54 »

2700
■ . î

-  3000 . . . . . . .

ş. a. m.  d. . . . .

60 »

tot la câte 300 cor. séu fracţiune

mai mult . . . . . . . .  06 »

SS admitem, că o bancă espediază 
dilnic numai 20 scrisori a 3000 cor.

Taxa pe valtire a tuturora face de 

20X60=12 cortine.

Societăţile de asigurare se îndestulesc 

cu 3/5 ale acestor taxe, va s8 cu 7*20 

cor., er restul de 2/s seu 4 cor. 80 bani 

râmân în cassa trimiţâtorului.

Astfel nu e de mirare, că aceste scri

sori au devenit frecuente. Forma lor es- 
ternă nu se deosebesce de a scrisorilor 

obicinuite cu parale, decât prin faptul, că 

nu conţin declaraţia valorii. Societăţile de 
asigurare prescriu 3 sigile; trimiţâtorii 

însâ, din prepauţiune, aplică 5 şi ca s§ nu 

încapă îndoială cu privire la conţinutul 
esact de parale, provSd reversul scrisorii 

cu douS semnături.

Societăţile de asigurare nu-şî prea 

fac idee de forţa ispitei, ce esercită astfel 
de scrisori asigurate, asupra multor indi

vizi âlabi de ânger. In continuu sunt es- 

puse pericolului de a-şi perde conţinutul 

preţios, respective de a evapora din vraful 

celorlalte scrisori recomandate, fără a lăsa 

ceva urmă despre esistenţa lor.

Cu escepţia câtorva categorii, poştele 

ambulante înregistrtiză anume maioritatea 

scrisorilor recomandate în mod sumar 1— 

100; 101—102 etc.

Se află numőrul complet? Atunci 

ttite sunt în regulă, deşi identitatea scri

sorilor nu se ptite controla, séu constata. 

Investigarea îşi perde ori-ce punct de ra- 

(Jim, procedura ulteritiră e paralisată, ér 

faptul ştirbesce atât afacerile (nu tocmai 
onorabile din punct de vedere moral) ale 

institutelor de asigurare, cât mai mult re

putaţia instituţiilor şi a impiegaţilor de 
postă,

Adevőrat că nici posiţia făptuitorului 
nu e de invidiat. Vorba Românului: »Ső 
te ferescă sfinţii de a fi în pielea lui«.

(Va urma).

ULTIME SC1R1.
Paris, 16 Martie. „Echo de Pa

ris“ anunţă, că împăratul Wilhelm 
va lua mâue parte la dineul ce 1 va 
da ambasadorul frances la Berlin 
Duhour şi adauge că în cercurile 
diplomatice acestui eveniment i-se 
dă cea mai mare importanţă.

Tokio, 16 Martie. Mareşalul 
Oyama anunţa, că ariergarda japonesă 
a întrat a^î nopte în Tokio.

Petersburg, 17 Martie. Ruşii au 
evaouat Tielinul şi s’au retras îş 
posiţiuuile spre nord de Tielfli, unde 
se aşteptă o mare luptă.

Petersburg, 17 Martie. Ţarul a 
revocat pe Kuropatkin din pcstul 
de comandant suprem al arma
telor şi l*a înlocuit cu generalul Li* 
nievici. Generalul Dragomiroff, în
credinţat cu conducerea interi mala 
a armatei din Extremul-Orient, a 
plecat din Petersburg spre câmpul 
de resboiu.

D i v e r s e .

Cânele care prinde hoţi. Un nou
exemplu despre puterea de cugetare a 

cânelui, îl dă fapta surprindőttire a unui 
asemenea animal, care a causat arestarea 

unui hoţ. Un negustor de lapte din Cour- 

neuve de lângă Paris, a trebuit ső dea 

lapte unui laptagiu din Paris. Pe când 
preda marfa sa, el lăsă calul şi căruţa sub 

paza cânelui séu. De abia întrase omul în 

casă, şi doi flăcăi se apropiară de căruţă 

săriră repede întrânsa şi dădură bice ca

lului. In timpul mersului cânele sări din 
căruţă şi alergă după dânsa sărind în 

aparenţă vesel şi fără de a se bănui ceva. 

Când înse hoţii se scoborîră în Avenue 

dela Défense în Puteaux, şi după ce au 

deshămat calul, cânele sări de-odată asupra 

unuia din hoţi şi-l apucă de gât muşcân- 

du-1 şi ţinându-1. Cel muşcat ţipă după 

ajutor şi nisce agenţi de poliţie sosiră în
dată. Ei recunoscură imediat împrejurările 

şi arestară pe hoţ. Complicele sőu fugi, dér 
fü prins şi arestat.

Literatură.
„Caractere m oraleu. Acestă carta atât 

de instruitivă,, bine scrisă şi folositor«, mai 
ales pentru tinerimea din şcolele medii scri
să de reposatul profesor de limba română 
Ioan Popea dela gimnasiul nostru din Bra
şov se găsesoe la librăriile şi la tipografia 
ntistră d-n Braşov precum şi la celelalte li
brării române din ţâră şi este una din cele 
mai potrivite cărţi pentru premii. Dér nu 
numai pentru băeţi, ci şi pentru fete aoéstá 
carte este de mare preţ pentru înmulţirea 
cnnoscinţelor şi formarea caracterului lor, 

Atragem atenţiunea cetitorilor noştri, 
că la dorinţa véduvei autorului reposat, 
acéstá carte se vinde cu preţul moderat de
2 coróne esemplarul (plus 20 bani porto.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mareşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia AureJ 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
tárna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 60 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părech.1, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana" 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
toomai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la prinţul b$l al ^Reuniunei“,

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
fctrînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi, ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
oum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în- 
tré noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esaet şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicări) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana* se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

118 90 

98 40 

89.95 

98.45 

98.50 

222.50

Cursul la bursa din Viena,
Din 14 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% • * •
Renta de corone ung. 4% • •

Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2% 

lmpr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .

Impr. uug. o a premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 1T3.60

Renta de hârtie austr......................100.35
Renta de argint austr......................100.25

Renta de aur austr.......................... 120.10
Renta de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.55 

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 95.30
LosurI din 1860...................... 158.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.42 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 795.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 678.— 

NapoleondorI . . . . . . . .  19.06
Mărci imperiale germane. . . 117.16

London vista...............................  239.72l/2
Paris vista.................. ....  95.17 */2

Note italiene .................................95.35

Cursul pieţei  Braşo v.
Din 15 Martie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.76 Vênd. 18.82

Argint român. n 18.60 n
18.68

Napoleond’orî. *
19.06 »

19.10

Galben! n
11.20 7)

11.30

Ruble Rusesc! n
2.53 n 2 . U

Mărci germane n
117.20 » 117.50

Lire turcesc! » 21.50 «
21.60

Scris. fonc. Albina 5°/, 1 0 1 .- “  o 102,-

l© 0 - £  

28 Februarie

Banca Naţională a României.
S if naţ iune  sunjiară.

1 0 0 5

^  c t i  v  19 Februarie | 26 Februarie

100.698,157

3.266,278 
48 301,109

10.119,062

11.999.980
13.839,240

1.732,546

5.567,592
568,239
312,367

80.582,670

17.576,140

294.563,380

12.000,000

18.209,715

2.740,900

174.872,760 
335,170 

80 582,670 
5.822,165

294.563.380

70.805,157 Reserva metalică ) 
Aur . . . .  46.008,670 

29.893,000 Reserva
Trate Aur 19.492,500j 

Argint şi diverse monete . . . 
Portofoliu Român şi Strein . . 
*)Impr. contra ef. publ. 6.344,700

îq cont curent 5.917,980
Fonduri publice.............................
Efectele fondului de reserva . 

w „ „ amortisare
imob. şi material. . . . 

Imobili . . . . i- . . . . .  
Mobilier şi Maşioi de Imprimerie 
Cheltueli do Administraţiune f . 
Deposite libere . 5 . . . . .
Compturi c u r in ţ î ........................
Compturî de v a lo r i ...................

P a s i v

Capital...................................... ....
Fond de re se rv a ...................
IFondul amortisariî imobilelor şi |

material
Bilete de Bancă îtf circulaţiune 
Dobâncjî şi beneficii diverse 
Deposite de retras; . » . . 
Compturî curinţî

Scornptul 5%
*) Dobânda 6°/0.

66.758,488 65.501,170

8.676,701
34.830,688

3.718,580
38.656,499

11.788,038 12.262,680

11.999,940
14.731,258

11.999,940
14.731,258

1.704,546 1.704,546

5.638,889
569,109
305,933

83.451,790
23.897,311
16.186.985

5.638.889 
569,217 
308,724 

82.850.860 
20.706,541 
17.398 565

275 514,676 276.047,469

12.000,000 
19 546,217

12.000,000
19.546,217

2.923,784 2.923,784

157.296,720
296,165

83.451,790

158.388,340
338,268

82.850,860

275.514,676 276.047,469

XXXXXXXXXXXXXKX*

De vânzare
un loc mare pentru zidire,
cu grădină şi casă la posiţie forte 
frumosă,

Şirul strajei nr. 3.
este de yendare în total seu par
ţial. — Informaţii se pot lua: în 
cancelaria advocaţială a Domnulu

ilfrr. Ju liu s  Orendi,
Braşov, Strada Porţii nr. 58.

2—4.1680

XXXXXXXXttXXXXXXX

r * “ --------------— i

Ne mai pomenit de ieftini!

500 decte nai cu 11.1.85.
1 Ciasornic elegant, care merge 36 6re cu 
lanţ aurit; 1 ac de cravată cu brilant Simili;
1 inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame;
1 garnitură frumosă constând din raanjete, 
gulere şi nasturi 3% aur-double; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel ca mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame: 1 Să
pun parfumat, 1 Notiz fin legat, 20 obiecte 
importante de corespondenţe, Y2 condee en- 
glese pentru cancelarie şi 300 obiecte folosi- 
töre în casă. Tote la olaltă cu ciasornicul, 
care singnr face bani, costă 1 fl. 85 cr. —
Se pot procura cu rambarsă seu trimiterea 
sumei înainte, dela Mag asinul de mărfuri

C. GRÜ N ER M a n , nr. 84|48.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (2—.2)

Ce nu convine se rentorc banii.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 17 Martie 1905

Mësura

séu
greutatea

C alita tea .
Valuta

în

1Kor. 1fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 17
' ]{ . ;

Grâu mijlociu . . . 16 m
Grâu mai slab . . . 16 hO
Grâu amestecat , . IV 30
SScară frumosă* . . 11 20

Săcară mijlocia. . . 11 -Tf
Orz frumos . . . . 9 au

Orz mijlociu. . . . 9 —
Ovăs frumos. . . . V 20
OvSs mijlociu . . . V —
Cucuruz ................... 12 20

Mălaiu (meiil) . . . 10 40

Mazăre....................... IV 40

L in te ....................... 28 —
28 50

fl Sămenţă de in . 26
Sămenţă de cânepă . 15 —
Cartof!....................... 4 —

Măzăriclie. . . — —

1 kilă Came de vită . — 96
Carne de porc . . . 1 12

Carne de berbece. _ 72

100 kil. SSu de vită prospăt . 40 —

« Său de vită topit . . 62

&NUNCIURI
(inserţiani şi reci.)

su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
adlm inistpaiiunli In c a ş u l  pu
b lică r ii unui anunciu  m ai muSf 
de od ată  s e  fa c e  scădem ent^  
sa p e  c r e s c e  cu c â t  p u b lica rea  
s e  fa c e  mai de sn u lte-crl.

Aâministr, „Gazetei Trans.“

TTvtdn se mănâncă bine 
UUUC şi se bén VINURÍ cnrate 
de Mediaş B E R E  de P i l sen  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care di? ? La /> a  a

Restaurantul S d n ran tag
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listâ de bucate romlnéscá.-
De o cercetare numerósá se rögä

C. R. GLIG0RE CRISTEA,
40—50 conducătorul restaurantului.

j p e o c o o o o o e o c o e ^ ^

P ra fu rile - S e id litz  ale lui M o li
Veritabile numai, deea flăeare cutia este provetjută, «u marea de 

aperare a Iul A. Moli şl eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbic6se la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament ae casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

F ra n z b r a n n tw e in  şi s a r e  a lui M o li.
U a ^ a Ii Î Ih  M lltn A ; decă fiecare sticlă este provă4ută cu marca de scutire şi cu
v e r i t a D i i u  n u m a i ,  piUmbui iui a .  n o m .

Franzbranntwein-ul si sarea este i‘6rte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90. _______________________ ______________

S â p u n  de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucati Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de sâpun, pentru copii este proveţluta cu marca 

de apSrare A. Moli. ___ —

Trimiterea principală prin __  _
Farmacistul A. M OLL,

c. şi r. fmisor al curţii iwriale toa, TacMaa&en 9
■ Comande din provinciă se efectueză jlllnic prin rambursă poştală.

La deposite st se cerâ anumit preparatele provtyute cu iscălitura şi marca

de apărare a lui Â. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. lekelius, Victor Roth, Eugen Neutădter 

e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii. m

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  m ai 

îndelungat seu lunare.

flatarea si sosirea imurilor le stat rut nu ii Bras».
Valabil din 1 Oct om vrie st. n. 1904.

„Gazeta Transilvaniei* 
cu numărul â 10 111. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias 

Nepoţii.

Plecarea trenurilor din Braşov. | 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.

II. Tr. aocel. (»peste Cluşiu) la Ó. 2*45 m. p. m. 
IU. Trenul de pers. la óra 8-7 min. séra. 

IV. Tr. aocel. p. Arad la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4*59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

III. Trenul mixt la órele 11*35 m. a. m. 

IY. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

Y. Tren mixt la órele 6’50 séra. *
(care circulă numai la Predeal\

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. séra.* 

Dela Braşov la Zernesci (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aoc. p. Arad la órele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4’55 m. p. m.

IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Tr. accel. la orele 10*14 m. séra.

(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov

I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. dim»
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-G-yimes).

III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*)

IV. Tren mixt, la órele 10*1 m. sóra.

Deia Zernesci la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim. •

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


